«Cуть времени», лево-патриотическое движение нового типа в России, стоящей перед угрозой «революции» неизвестного цвета

Полагаю, это первая аналитическая статья на испанском языке о данном политическом явлении в России. Поэтому я попытаюсь описать его настолько детально, насколько это возможно, для того, чтобы дать читателям возможность понять его с наибольшей глубиной и ясностью.

[bookmark: _GoBack]Что происходит в российском левом движении

Три года назад на политической арене России появилось политическое движение под названием «Суть времени», которое отстаивает социалистические ценности и достойное будущее для России. В первую очередь хотелось бы прояснить его место и роль в «красном» политическом спектре России.
Сегодня российское левое движение переживает тяжелые времена, оно раздроблено и разочаровано. На международном уровне оно представлено почти исключительно Коммунистической партией Российской Федерации (КПРФ), которая уже давно сошла с революционно-коммунистических позиций, фактически балансируя между правящими кругами и буржуазной оппозицией (националистической и либеральной). КПРФ – партия чисто электорального типа, поскольку встраивание в нынешнюю систему остается ее ведущей задачей; при этом ее электоральная поддержка снижается. Это левая (точнее, левоцентристская) партия прошлого, будущее принадлежит другим силам.

2011-2014: развитие угрозы государственного переворота и роль «Сути времени». Что происходит в политическом процессе в России

В конце 2011 года России угрожала опасность либеральной «оранжевой революции», похожей на украинскую 2004 года. После парламентских выборов 2011 года буржуазная оппозиция при сильном иностранном влиянии организовала в Москве ряд митингов. Используя противоречия внутри российской политической системы посредством апробированных технологий манипулирования, они пытались направить накопившееся социальное недовольство в свою пользу. Таким образом транснациональный капитал стремился дестабилизировать внутреннюю политическую ситуацию и изменить ее согласно своим интересам. Если бы в России тогда существовала зрелая и дееспособная левая политическая сила, возможно, удалось бы направить это недовольство в прогрессивное русло, но это пока невозможно.
На этом фоне возникло неолиберальное движение уличного протеста, названное «белоленточным», поскольку его главным символом была лента белого цвета. Чтобы показать его политическое содержание, достаточно сказать, что белый цвет в российской и европейской военной традиции есть знак капитуляции. Более того, в общественной памяти российского народа белый цвет идентифицируется с контрреволюционным белогвардейским движением, которое воевало против советской власти в период 1917-1923 гг. в качестве орудия империалистической интервенции.
Самый крупный митинг «белоленточников» прошел на Болотной площади (буквально – «площади болота»), что само по себе очень символично. Кроме того, в XVII-XVIII века это было место жестоких казней предводителей крестьянских восстаний против крепостничества (малоупоминаемый исторический факт, едва ли известный «белоленточникам»).

Некоторые левые организации, объединенные в так называемый «Левый фронт», оказались вовлечены в белоленточное движение. КПРФ, проявляя колебания и лавируя, фактически играла на руку этому неолиберальному движению. 
Единственной силой, способной дать ему адекватный и достойный ответ, стала недавно возникшая организация «Суть времени». Ею был организован антиоранжевый контр-митинг (точнее, альтер-митинг) на площади Поклонной горы (там, где Наполеон напрасно ждал ключей от Москвы в 1812 году!), около Музея Победы в Великой Отечественной Войне 1941-45 гг., символа патриотизма в современной России. «Суть времени» предложила антинеолиберальный символ – красную ленточку, цвета советского знамени. Весьма показательно, что КПРФ не только проигнорировала это событие, но и обвинила «Суть времени» якобы в поддержке действующего президента. После этого крупного митинга неолиберальный «протест» начал сходить на нет и в конце концов выдохся.
Сегодня, на фоне так называемого «Евромайдана» на Украине, вылившегося в ультраправый государственный переворот, Россия вновь оказывается перед вызовом и угрозой  «революции» оранжевого цвета, или скорее белого, или даже черного –  цвета фашистских чернорубашечников. Представляется вероятным появление движения, сходного с белоленточным, но уже в новом формате, более праворадикальном и насильственном – в  нынешнем украинском стиле. Как и раньше, на фоне слабости КПРФ надежда связана с движением «Суть времени».

«Суть времени»: некоторые теоретические и исторические аспекты.

Скажем немного об истории возникновения движения «Суть времени». Фактически она началась с телепередачи «Суд времени» Сергея Кургиняна, бесспорного лидера движения. В прямом эфире в горячих спорах с известными российскими либералами С. Кургинян отстаивал советские и патриотические ценности.
Каждый зритель имел возможность голосовать за тех, кого поддерживал, и почти всегда побеждала позиция Кургиняна. Вскоре телепередача стала очень популярной. Когда цикл передач был завершен, Кургинян решил продолжить начатый дискурс в другом формате и начал выкладывать в Интернете видеовыступления под название «Суть времени». В них он продолжил делиться своим патриотическим видением прошедшей и нынешней истории, как российской, так и мировой. Каждое выступление заканчивалось призывом: «До встречи в СССР 2.0!». Программы и выступления С. Кургиняна отличались ясным и доступным народу языком. На мой взгляд, их содержание было неизмеримо более глубоким по сравнению с выступлениями какого-либо политика современной России, и никто из них не был бы способен сделать что-либо подобное. По эмоциональному уровню и идейному богатству я мог бы сравнить их только с легендарной программой Уго Чавеса «Алло, президент!».
В определенный момент Кургинян обратился к своим сторонникам  с призывом объединиться под сходным названием – «Суть времени». Вскоре возникло общественное движение. Его центральной линией стала ориентация на возрождение обновленного Советского Союза (СССР 2.0) в рамках нового формата, адекватного современным условиям, значительно изменившимся в ходе нынешней глобализации.
Это – событие, не имеющее аналогов в современной истории не только России, но и мира: достаточно широкое низовое движение возникает посредством такой современной технологии, как Интернет, причем не просто как «сетевая» организация, но как довольно  структурированная, организованная и основанная на ясной и последовательной идеологии. Поэтому я оцениваю «Суть времени» как движение нового типа с большим политическим потенциалом.
Также примечательно, что СВ формируется как движение не только внутрироссийское, но и интернациональное. Ячейки СВ уже существуют почти во всех регионах России, в странах, входивших в состав СССР,  а также в некоторых европейских странах и даже в Северной Америке (Канада). Наоборот, белоленточное движение сконцентрировано практически полностью в Москве (если не говорить о его зарубежных патронах!).
Как хотелось бы, чтобы новая политическая сила возникла на международном уровне, поскольку только международное движение может дать достойный ответ капитализму, уже превратившемуся в глобальную систему! Это был бы один из первых шагов к формированию сравнительно зрелой политической силы левого направления. Это, конечно, только гипотеза, которую мы проверим временем.
В феврале 2013 г. в рамках СВ было создано новое движение «Родительское всероссийское сопротивление». Его целью стала защита ценностей традиционной семьи, разрушаемых современным капитализмом. Самое интересное, что аббревиатура РВС совпадает с исторической аббревиатурой Революционного военного совета –  высшего военного органа Советской Республики в период 1918-1934 гг. Мне представляется, что это совпадение вряд ли случайно.
На протяжении двух последних лет С. Кургинян ведет новый цикл программ в Интернете «Смысл игры», в которых анализирует и разъясняет народу главные события, происходящие не только в России, но и во всем мире. По своему стилю и ясности программы схожи с передачами «Суть времени».

«Суть времени» и Боливарианское движение: общие черты.

Как мне представляется, данное движение по своему патриотическому духу и социалистической ориентации имеет много схожих черт с Боливарианским движением в Венесуэле и ряде других стран Латинской Америки, эта схожесть и идеологическое родство нуждаются во внимательном изучении.
Например, в рамках движения «Суть времени» разрабатывается концепция «Социализма 2.0», во многом сходная с концепцией «Социализма  XXI века», которая сейчас реализуется в Венесуэле и остальных странах объединения ALBA по мере их сил и возможностей. 
Отметим еще раз: обе концепции вновь, после разрушения СССР и выхода капитализма  на новый глобальный уровень организации и формирования транснационального капитализма, ставят в мировую повестку дня вопрос о социализме как единственном прогрессивном выходе из глобального кризиса.
Сегодня как Россия и другие страны, входившие в СССР, так и Венесуэла и ряд других стран латиноамериканского региона, находятся под постоянным давлением транснационального капитала, политически представленного США и НАТО, экономически –  МВФ, Всемирным банком, ВТО и др. Поэтому необходимо объединение сил, которые были бы способны адекватно ответить на эти вызовы. 
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