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К  ДИАЛЕКТИКЕ  ЭКОНОМИКИ  И  ПЕДАГОГИКИ

Логика перехода от предыстории к истории более целостна (тотальна), чем логика предыстории. Так, в рамках предыстории педагогика могла существовать и анализироваться обособленно от экономики; переход в историю невозможен без их диалектического совмещения.

Это совмещение предзадано уже в капиталистическом функционировании рабочей силы. Ее производство совпадает с потреблением; ее потребительная стоимость совпадает с производством прибавочного продукта (прибавочной стоимости). Но внутри логики капитала стоимость рабочей силы может быть сведена к затратам на ее физическое воспроизводство: работает примитивная модель главного товара.

Перейдем к перспективной модели – с учетом педагогического фактора производства рабочей силы. Ее специфика как товара состоит в формально раздельном производстве ее необходимой и прибавочной частей.

Педагогика есть диалектическое единство воспитания и образования.

Образование – производство наличной (готовой к текущему применению), или необходимой, рабочей силы определенной квалификации: ее стоимость равна капиталу, вложенному в образование (C + V). Это – внешне вынужденная работоспособность: чистое исполнительство.

Продукт воспитания – прибавочная рабочая сила (ее прибавочная стоимость): свободно мотивированная работоспособность (творчество).

Эра предыстории характеризуется рутиной: творчество случайно.

Творчество – способ существования действительного субъекта (человека, общества, человечества); но этот субъект еще не родился. Подавление творчества (прогресса) исходит от антисубъекта – государства. Механизм – двойной: подавление воспитания, или религиозное антивоспитание, проводимое через традиционную семью (предсемью), и разрушительное применение результатов спорадического творчества (микроусовершенствования с отрицательным макроэффектом). Прибавочная рабочая сила практически отсутствует.

Современное государство совпадает с монопольным капиталом. Его ядро – образовательная промышленность, т. е. школьная система (первая монополизированная отрасль производства). Эта система ликвидирует образовательную функцию предсемьи.

Государственное светское (патриотическое) воспитание маргинализирует религию и окончательно ликвидирует предсемью.

Современная экономика: бездействие прибавочной рабочей силы равно самоуничтожению (готовности к отмиранию) капитала-государства.

Образование свелось к производству документов об образовании. Основной промышленный продукт – полуфабрикат: его потребительная стоимость виртуальна и зависит от сопровождающего документа; действует последняя (пятая, после денежной) историческая форма всеобщего товарного эквивалента: полуфабрикатно-документальная.

Выход из предыстории требует перехвата управления рабочей силой из рук антисубъекта (государства-капитала) субъектом (человеком), созидательно применяющим прибавочную рабочую силу и за счет экономического сверхэффекта вытесняющим из экономики капитал (ведущая роль в функционировании товара переходит к потребительной стоимости). Затем экономика – балансирование эффектов и затрат – превращается в социальное хозяйство (стоимость отмирает, продукт перестает быть товаром). Производство служит развивающему потреблению.

Локально-универсальный механизм скачка в историю (социально-педагогическая революция): само-взаимо-оживление семьи и школы.

