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ШКОЛА-СЕМЬЯ

КОНЦЕПЦИЯ

1. Школа-Семья является социально-культурным и (частично) хозяйственным центром локального социума (городского микрорайона, поселка и т. п.). Общее управление школой осуществляет объединение семей учащихся (семейно-педагогический клуб), которым руководит директор школы.

Школа призвана улучшать условия жизни семей своих учащихся и других жителей обслуживаемой ею территории. С этой целью она предоставляет свою материально-организационную и кадровую базу (в т. ч. интеллектуальные ресурсы) для деятельности жителей данной территории по удовлетворению их материальных, социальных и культурных потребностей. Школа организует включение учащихся в разновозрастные микроколлективы, реализующие практическую (производственную и организационную) деятельность. В составе этих же микроколлективов осуществляется базовое образование школьников. Производство – в первую очередь бытовое.

Положительная потребностная мотивация школьников к такой деятельности создает условия для формирования у них ответственного отношения к сотрудничеству, к коллективной работе по общей потребности, ставит их в активную личностную позицию, необходимую для выработки чувства и понимания своей социальной значимости – реальной основы человеческого достоинства.

2. Структура школы включает: отделы (постоянные организационные подразделения); микроколлективы и культурные объединения (временные подразделения, создаваемые на базе отделов).

Состав отделов школы: функциональные отделы (по направлениям производственной, организационной и культурной деятельности); общие отделы (Отдел координации, Отдел образовательного обеспечения, Отдел здоровья).

Директор школы является руководителем семейного клуба и Отдела координации, осуществляющего связь школы с семьями учащихся и другими партнерами по вопросам приема и выполнения их заказов на продукцию школьного производства (бытового и иного), а также по реализации их инициатив на базе школы.

3. Образование строится в 4 блоках: (1) базовое образование; (2) развивающее самообразование; (3) «Историческое моделирование»; (4) компенсация.

(1) Базовое образование (проблемно-проектное).

В этом блоке реализуется жизненно-проблемное образование, включенное в процесс теоретического и практического решения проблем, которые возникают перед учащимися в их собственной (под руководством специалистов и педагогов) хозяйственно-экономической, социально-организационной и культурной деятельности по заказам и инициативам учащихся, их семей, сотрудников школы и ее партнеров.

Проблемы, составляющие содержание базового образования, могут быть вызваны отсутствием необходимых материальных или организационных условий деятельности либо недостаточной образовательной готовностью самих учащихся к ее осуществлению.

Образовательное содержание каждой проблемы является межпредметным. Процесс образования организуется в форме потока реальных проектов.

(2) Развивающее самообразование (предметное).

Данный блок обеспечивает реализацию синтетических социокультурных проектов и их дальнейшее развитие. Содержание образования строится по предметному принципу и определяется интересами учащихся и их семей (в т. ч. подготовкой в вузы и т. п.). Самообразование осуществляется учащимися и другими членами школьного коллектива с помощью педагогов школы, с использованием ее материальной и организационной базы, на договорной основе.

(3) «Историческое моделирование» (ролевая игра с обсуждениями).

Сюжет игры базируется на деятельности школьников в тех микроколлективах, работа которых специально оформляется (в соответствии с ее характером, уровнем сложности ее содержания и организации) атрибутами различных эпох исторического прошлого человечества (орудия труда, номенклатура трудовых, экономических, политических и т. д. ролей в коллективе). Игра имеет внутренний  двигатель развития – реальную систему школьного производства, – и потому способна объективно моделировать историю человечества. Прохождение школьником ее ступеней-эпох позволяет ему прогнозировать дальнейшее развитие общества, закладывая надежную систему исторических координат.

Игра и ее анализ дают импульс историческому самообразованию.

(4) Компенсация.

Школа обеспечивает освоение каждым участником содержания образования на уровне требований программ средней школы по всем предметам государственного базисного учебного плана для данного возраста.

В связи с этим, если тот или иной учащийся по итогам полугодия «отстает» от требований государственной программы, он получает рекомендации Отдела образовательного обеспечения по восполнению соответствующего  материала  и обязан выполнить их самостоятельно, с опорой на консультации, проводимые этим отделом после зачетных сессий; такие же консультации организуются для учащихся, переходящих в другую школу.

Образовательные результаты деятельности учащихся оцениваются содержательно, на основе рабочих материалов и записей в зачетных книжках. Контроль освоения учащимися необходимого содержания образования осуществляет Отдел образовательного обеспечения. Он же, в контакте с другими отделами, разрабатывает проектные предложения по развитию содержания практической деятельности в целях повышения ее образовательного эффекта.

*       *       *

Инициативной группой разработан пакет организационных документов по работе Школы-Семьи.

Группа участвовала в работе авторской школы № 734 (директор Тубельский А. Н.: Москва, 1988/89 г.), в создании и работе авторской школы № 1306 (директор Ерёмина Е. М.: 1989–91 гг.), в организации семейно-педагогического актива на базе органов территориального общественного самоуправления (1988–92 гг.), в организации сотрудничества школы с семьями (Красногорск Моск. обл., гимназия № 2, 2002/03 г.; Москва, школа № 71, 2004–2006 гг.).
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  Работа (стажировка) школьников в организациях-партнёрах.

  Работа сотрудников или членов организаций-партнёров в качестве педагогов.

  Заказы на продукцию предприятий-партнёров, заключение и реализация договоров на ее поставку, кредитование работ по модернизации, совместные НИОКР.
Информационные и культурные связи через школьников.


































