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ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ФАЗА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Ширман М. Б.,

педагог, г. Москва.

Глобальная коммунистическая (или социальная, как называл ее Маркс) революция началась в XIX веке (считая от Парижской Коммуны до разрушения колониальной системы) политической «артподготовкой», занявшей примерно столетие. Своей максимальной отчетливости эта фаза достигла в России и СССР в первой половине ХХ века. Затем ее содержание было развернуто в процессе формирования «мировой системы социализма», где социализм остался идеологемой.

ХХ век стал эпохой второй – экономической – фазы коммунистической революции. Основа современной экономики – предприятия, мало похожие на традиционную фабрично-заводскую промышленность, развивавшуюся до последней трети ХХ века. Теперь производство – малолюдное, легко переналаживаемое на выпуск новой продукции по новым технологиям, ориентированное на живой контакт со смежниками (заказчиками продукции и поставщиками средств труда). Это постиндустриальное производство стало инновационным, но его инновационность обусловлена новым типом управления – коллективным соуправлением, в котором участвует менеджмент не только данного предприятия, но и его поставщиков и заказчиков. Принципиальный прорыв будет достигнут, когда ведущую роль в функциональной структуре управления возьмут на себя коллективы – заказчики конечной бытовой продукции (не средств промышленного производства, а предметов потребления).

Активизация потребительских объединений связана с третьей – педагогической – фазой революции.

Нынешняя система образования (в ее традиционном виде или в любых новомодных вариациях) остается отраслью товарного производства рабочей силы – более или менее квалифицированной для ее профессионального применения и минимально грамотной для ее функционирования в политической (государственной) системе. Примитивный и бессодержательный характер информационного труда (а эта категория охватывает основную массу современных профессий) превращает образовательную подготовку к нему в формальное производство документов об образовании – аттестатов, дипломов и т. п., удостоверяющих не реальную квалификацию, а право занимать определенную должность. Ясно, что такое образование является антипедагогикой и перспективы не имеет.

Действительная педагогика станет содержанием жизни любого коллектива – и потребительского (объединения семей по месту жительства), и производственного – как большой семьи, где воспитание и образование направлены на развивающееся сотрудничество поколений внутри коллектива и содержательное обогащение его связей (хозяйственных, организационных, культурных) с другими коллективами. Центральным педагогическим органом потребительского коллектива при этом будет общеобразовательная школа с полностью обновленной организацией учебного процесса. В коллективе производственном эту роль возьмет на себя подразделение, которое можно назвать проектным бюро; но предметом проектирования в нем будет не само по себе обновление продукции и технологии, а обновление, в связи с разрабатываемой инновацией, режимов жизнедеятельности коллектива данного предприятия и коллективов-потребителей новой продукции; и эти организационно-технические разработки будут проводиться совместно с представителями всех заинтересованных коллективов, а не «для них, но без них». Эту же проектную функцию возьмет на себя каждая общеобразовательная школа, разрабатывая совместно с производственными коллективами перспективные заказы своего бытового объединения на предметы потребления.

Тогда образование (и общее – школьное, и специальное – производственное) начнет формировать действительную человеческую способность к творческому труду – на основе семейного по своей сути, т. е. неотчужденного, коллективного воспитания, вырабатывающего человеческую потребность в человеке: в постоянном улучшении самого себя, в обновлении коллективной жизни в локальном и глобальном масштабе.

